



2020 年辽宁公务员考试申论试题及参考答案 (B 卷)

永岸公考网校

www.chinaexam.org

2020年辽宁公务员考试申论试题（B卷）

一、给定材料

材料一

杨家村是深度贫困村，经过几年的努力，村里绝大多数贫困户已经圆了脱贫梦。为了稳定增收，杨家村决定借助山清水秀的景致发展乡村旅游。2019年初，在政府和帮扶单位专项资金支持下，杨家村的美丽乡村项目顺利开工。水泥道路通村入户，古建民居修葺一新，竹木栅栏、青石台阶、小桥流水的景观设计，让这个昔日的深度贫困村华丽转身，好似世外桃源。

村里漂亮了，可是人居环境改善却是个“老大难”。远远望去村容村貌焕然一新，可是走进老百姓家里一看，庭院乱堆放、灶台藏污垢。以前村干部也多次上门做工作，但是群众认为这是自家的事，村干部管不着。关键时刻，省建筑装饰集团公司的驻村第一书记小梁发挥自身优势，为村里“量身设计”了一套解决方案。

8月的一天，一场“积分兑换心愿，勤劳改变习惯”的文明习惯养成活动在杨家村拉开帷幕。小梁和村干部一道向村民征集有关家居环境改善的“微心愿”，并精心设计了十项涵盖个人卫生和居家环境的评分细则，每周公布评分结果，最终按照积分排名兑现前20名的“微心愿”。“我们想通过‘微心愿’来激发村民的内生动力，帮助大家养成好习惯，涵养新风尚。”小梁说。

村民纷纷讲出了自己改善家居的愿望：“我就盼望着有台电脑，想看看外面的世界，也顺便把家里的土特产在网上卖一卖。”“要是有一台大彩电，忙完一天的农活就可以陪孙子看动画片了！”“我想有台电冰箱，我家的鱼啊肉啊就能存起来了”……

他们这些心愿配上摄影师为他们拍摄的生活照，打印成精美的海报张贴在村里醒目的位置。看着像明星一样登在海报上的乡里乡亲，村民们的荣誉感更强了，改善家居环境一时蔚然成风。

几个月来，从锅碗瓢盆、个人起居，到房前屋后、禽畜养殖，杨家村发生了很大变化。65岁的唐大妈逢人就讲，自己多年的心愿终于实现了：“在整洁、干净的屋里做针线活儿，我心里那叫一个美啊！”村民夏姐的丈夫常年在外打工，她自己留在村里种地看孩子，一个人忙里忙外，难免顾不上收拾屋子。“自从参加活动以来，养成了好习惯，房前屋后都干净了，自己住着也舒服。”她说。

从爱美之心人皆有之，到护美之行人人之为，杨家村这个新建成的美丽乡村，处处透着美的气息。省建筑装饰集团公司也如约为表现优异的家庭兑现了“微心愿”，同时也为其他家庭送去棉服、抱枕、围巾等暖冬礼物。在活动现场，夏姐领到了盼望已久的热水器，脸上露出了开心的笑容。

材料二

民警小童的微信头像，很是特别。除了一张工作照，还留有姓名、联系电话、地址，并配着一行双色标注的文字——“如果你需要办理户口、居住证，及调解家庭、邻里纠纷，请添加此微信号进行咨询和预约办理。”

小童是云沟派出所的一名社区民警，他的工作内容都浓缩到这张小小的头像里了。“再以传统的思维方式工作，可就跟不上时代啦。现在大人小孩都会玩微信，辖区里越来越多的大爷大妈玩得比我还好！我的工作方式

和方法必须有所改变。”小童手机里存着近8千个居民的手机号码，微信好友中有近5千名居民，几乎覆盖了整个辖区。

前不久，一位已经办理过居住证的居民，在微信上紧急呼叫小童。原来，他去车管所办理轿车年审业务，但由于忘了居住证年审而无法完成业务办理，按照过去的做法，要来回奔波50多公里。小童让他立即将居住证的正面通过微信拍照传回处理，只花了一分钟就解决了问题。还有一次，一位现住国外的本社区居民，临时想开具无违法犯罪记录证明，但是不知具体该怎么办，最终，在小童的微信指点下，这位居民顺利办理了事项。

社区工作面广、事杂。一方面，群众临时有事或者出门在外，往往不知道如何联系上民警；另一方面，由于人口流动性大，民警在进行人口、房屋、场所、行业等信息登记时，也常联系不到人。怎样才能加强与居民的联系呢？“和群众一对一联系是最好的，虽然花的时间多，但是更到位。”小童利用上门签订治安管理责任书的机会，与居民见面时互加微信、留手机号，又“打入”小区所有微信群，凭借特点突出、颇具诚意的微信头像，一个个加为好友。慢慢地，群众有事就直接通过微信联系他，小小的微信头像也成了一张群众信任的名片。

通过微信，小童还建立了多个跟工作有关的微信群。打开他的微信群，有社区治安群、社区意见箱群，还有“党声群”等。小童说，“在‘党声群’中，我还可以将最新的党的方针政策，以最快的方式传给社区群众”。小童还聚拢了治安群内的热心居民，发起组建“红袖标”志愿者队伍。现在，这支队伍已经从最初的46人发展到了270人。当谈到看微信群会不会增加工作量时他认为：“从表面上看花费的时间是多了，实际上工作起来反而更快更简捷。有些问题，发生了再去处理，不如将问题直接杜绝在苗头状态。”

“创新，为了更贴心；贴心，才能够创新”说到自己的工作秘笈，小童笑言都在微信头像里。基层警务人少事多，只有不断创新工作方式才能更好地为群众服务，而创新的动力恰恰来自于解决群众生活中痛点、堵点的责任感。将满足群众需求作为服务的落脚点，才能不断推陈出新，找到更准确、高效的服务路径，也才能赢得群众更多的满意回应。“我们都是小童的粉丝，社区好了大家都好！”居民张大姐说。

材料三

乡间公路，两米多宽，刚好供辆轿车通行。不巧的是，路中“长”出一根电线杆，占了路面近半米。车行至此，弯转不得，直行也不畅，一长段出村的道路成了摆设，J县星火村的村民们没少为废旧电线杆的事儿烦心。

“开车到这里，傻眼，只好倒回去。”顺着星火村党总支马副书记指的方向看过去——道路两旁、宅前屋后、田间地头，架空线杆不时见到，分布极不规则，还有不少已经闲置废弃。最近的杆子离村民家宅不过数米，村民们开玩笑抱怨，道路拓宽、房屋翻建，还都得看杆子的“脸色”。

废旧电线杆碍事，为啥不给挪个地儿？“想请走，没那么容易。”星火村党总支奚书记细数电线杆的“娘家”，“电力、电信、联通、移动、有线电视……就连小灵通的杆子现在还竖着呢！”这么多单位的电线杆，要挪，得一家家打电话咨询、打报告申请。电话那头听完诉求，都是先报价格，估算下来，废弃不用的杆，拔走，3000

块钱一根；挪地方，更贵，一根得1万多块钱，而且流程走下来，移杆周期至少也得两三个月。星火村共34根废弃空杆要拔除，81根尚在使用的电线杆要迁移，算算账，这笔钱对基层来说可不是个小数目。这件事，尽管村民们常有反映，可几年下来，也只解决了几根。

拔根电线杆，事儿不大，却因“杆出多门”，多头管理，在基层治理中反倒成了“盲区”。据县建设局调研统计，辖区内农村地区95%以上的架空线杆竖在村民的宅前屋后、村主干道旁或田间地头，有的废弃线杆权属单位为减少处理废杆的成本，任由废杆随意丢弃。“解决不好这个问题，村子村容村貌受影响，会给整个美丽乡村建设拖后腿。”奚书记说。

去年丁县大调研，乡村废弃电线杆的处理问题被县建设局上报到了县政府，被定性为典型的跨地区、跨部门、跨事权的“三跨”问题。县里立即启动复杂重大问题处理机制，迅速进入上报、流转、解决流程。“三跨”问题多出现在基层治理的薄弱区域、盲点区域，通过大调研解决复杂重大问题的过程，也是推动建立健全体制机制的过程。

打开丁县探索建立的复杂重大问题统筹协调推进“流程图”，这类疑难问题有着明确的流转规定。在“流程图”上可以看到，问题进入上报环节后，需立即在有关会议上进行统筹协调、责任分工；随后进入流转环节，协调单位对问题进行全面深入了解，确定问题办理的协同单位、时间进度、阶段性工作等内容；最后由协调相关单位依据授权发挥牵头协调作用，多方攥起拳头，形成解决问题的合力。

材料四

刚刚过完入党的70周岁“生日”，89岁的他安详离去，走得坦荡荡。积蓄全部都捐了，最后一笔党费，老伴儿代交了，有一万元之多。这一生是那样简朴，又是那样富足，一生家国情，桃李满天下，留下了闪光的无字丰碑。他曾说，生活过得好，不是追求舒服，而是“无愧我心”，他就是华南农业大学原校长、中国科学院院士、著名水稻遗传学家卢永根，人们亲切地称他为“布衣院士”。

生命最后的时光，卢永根躺在病床上有些疲惫，可一说起当年入党时的情形，他眼中立刻发出明亮的光，“一个很小的房子墙上挂着党旗”，老人的声音有些颤抖，举右手面向北方，“延安就在北方，延安就是我们心中的太阳。”

1930年卢永根出生于香港的一个中产家庭，家里有电话、出门有汽车。11岁那年，日寇占领了香港，他被父亲送回广东老家避难，谁料想，这里也被铁蹄践踏。亲历了国土的沦丧，目睹了国民党政府的腐败，他苦苦寻求着希望和方向。就在这时，一道“红光”照进了他的人生。1949年8月9日，卢永根加入了中国共产党。老伴说：“他把入党那一天看成生日。新生命的开始，所以每年这一天，我都为他过生日。”

新中国成立前夕，卢永根受党组织派遣，离开香港到广州领导地下学联，迎接广州解放。“我为什么要抛弃安逸的生活回内地呢？是中国共产党指给我有意义的人生之路。只有社会主义祖国才是我安身立命的地方。”作为华南农业大学的校长，卢永根这样定位自己的三重角色：“先党员，再校长，后教授。虽然我现在疾病缠身，无法行走，但是，我的意识是清醒的，我的牵挂是不变的，我的信仰是坚定的！”逝去的岁月无法磨灭卢永根的

初心。住院不久，卢永根和老伴向党组织郑重承诺：“我俩大半辈子没离开过党，这个时候，也不能没有组织生活。”对此，校党委决定，由华南农业大学农学院党委书记等几名党员参加，每月在病房开一次党员学习会。“我全程收看了党的十九大开幕直播，听完党总书记的报告，热血沸腾，倍受鼓舞……”十九大召开的第三天，在病房党员学习会上，卢永根笑得皱纹绽放，仿佛回到了刚入党的那一刻。

卢永根大学毕业后留校任教，成为“中国稻作科学之父”丁颖教授的助手。卢永根十分敬畏丁教授：“抗战时期，丁老师带着水稻种，番薯种，一直逃难到云南，把种质资源保护下来。”丁教授去世后，卢永根在极其艰苦的条件下，带领团队完成了恩师未竟的事业，保存了具有特色的野生水稻基因库。首次提出了水稻“特异亲和基因”的新观点……近些年卢永根研究团队共培育出作物新品种 33 个，在华南地区累计推广面积 1000 多万亩，新增产值超 15 亿元。

曾几何时，在美国的姐姐苦劝卢永根一家移民，怎么也说不动他。卢永根说：“我是炎黄子孙，要为自己的祖国效力。”他在给留学生的信中写道：“外国的实验室再先进也不过是替人家干活。”在他的劝导下，多名留学生学成归国。“生命诚可贵，爱情价更高；若为祖国故，两者皆可抛！”在一次对留学生的演讲中，卢永根用著名诗句深情表白。晚年，又有人问他为什么非要留在国内，他说：“你向党、向人民做过许诺和宣誓，那自己要遵守了。”

走进老人的家，仿佛回到了上世纪中叶。铁架子床锈迹斑斑，挂蚊帐用的是竹竿，一头绑着绳子，一头用钉子固定在墙上；台灯是几十年前的款式，收音机坏了，一修再修。“这些东西没有用光用烂，还能用，物还没尽其用。床已经很好了，我们刚结婚时，四个条凳架上板子就是床。”卢永根谈出门，80 多岁的老两口背着双肩包，头戴遮阳帽挤公交、换地铁；吃饭，叮叮当当拎着饭盒和学生一起在食堂打饭排队，吃的一粒米都不剩。看到有学生剩饭，卢永根总是忍不住提醒：“多少株水稻才能出一碗米饭？”

800 多万元存款储蓄，老两口没有留给唯一的女儿，一分不剩，全部捐给华南农业大学成立的“卢永根教育基金”，这些壮举卢永根说是“还”：“党培养了我，这是最后的贡献。”老伴儿也说：“国家给了我们许多，我们用不完当然要还回去。”不仅“还”钱，他们觉得连生命都是党和国家的也要还回去，双双办理了遗体捐献手续。

“布衣院士”卢永根走了，走得干干净净、清清爽爽，他不留遗产、不留遗体、不留墓碑，但是他却留下了很多很多……

二、作答要求

问题一

根据给定资料 1，请谈谈小梁是如何解决杨家村人居环境改善这个“老大难”问题的。（15 分）

要求：准确，全面，有条理，不超过 200 字。

问题二

给定材料 2 中提到，“创新，为了更贴心；贴心，才能够创新。”请谈谈你对这句话的理解。（20 分）

要求：准确，全面，有逻辑性，不超过 300 字。

问题三

根据给定资料 3，请你提出整治 J 县乡村电线杆乱象的具体措施。（25 分）

要求：

- （1）紧扣资料，内容完整；
- （2）条理清晰，措施可行；
- （3）字数不超过 400 字。

问题四

根据材料 4，围绕“布衣院士”卢永根的先进事迹，自选角度，自拟题目，写一篇文章。（40 分）

要求：观点明确，见解深刻，思路清晰，语言流畅，不准照抄照搬给定资料，总字数 800-1000 字。

参考答案

问题一

小梁发挥自身优势，积极主动、因地制宜系统设计解决方案，激发村民内生动力，养成好习惯，涵养新风尚。

一、组织文明习惯养成活动。带领村干部向村民征集“微心愿”，精心设计涵盖个人卫生和居家环境的评分细则，定期公布评分结果，按积分排名兑现心仪奖励。

二、加强宣传引导。将村民改善家居的愿望，拍摄成生活照，制成精美海报，并张贴在醒目位置，提升村民的参与自觉性和荣誉感。

参考答案说明：本参考答案采用“总-分”的逻辑结构。先总说了小梁改善杨家村人居环境的主要做法，然后再分别从“组织文明习惯养成活动”“加强宣传引导”两个方面进行了分条撰写。各条要点之间在内容上是并列关系，没有交叉。并且撰写每条要点时，都提炼出了概括性强的总结词并前置，符合题目中“有条理”这一要求。

问题二

这句话指的是与时俱进，创新工作方式方法是为了更好地服务群众，只有拥有解决群众生活中痛点、堵点的责任感才能找到创新动力。

一、创新微信头像，方便群众办事。头像上有工作照，姓名、联系方式等，便于群众咨询和预约办理。二、创新警民联系手段，增加群众信任。利用微信解决群众业务办理难题，提供线上指导，提高办事效率；可与群众一对一加好友，并打入小区微信群，及时沟通，实现辖区居民全覆盖。三、创建主体工作微信群，利于开展工作。收集意见，快速传递党的最新方针政策；聚拢热心居民，组建治安队伍，有效化解群众矛盾。

因此，只有将满足群众需求作为服务的落脚点，才能不断推陈出新，找到更准确、高效的服务路径，赢得群众的满意回应。

参考答案说明：思路方面，本参考答案按照词句解释题的一般答题思路展开，即：释义+分析相关要素+总结评价。内容方面，本参考答案先对“创新，为了更贴心；贴心，才能够创新”进行了解释；“分析相关要素”部分从“创新”与“贴心”关系的具体表现进行了分析，最后指出了关于“创新”与“贴心”的总结性对策。

问题三

整治电线杆乱象的具体措施如下：

第一、科学规划。合理布局电线杆，避开主干道、田间地头及居民房舍附近等位置，确保不对居民的生产生活造成影响。

第二、优化流程。设置挪杆电话专线，集中受理挪杆申请，提高办事效率；简化处置流程，缩短迁移周期。

第三、筹措资金。由电力、电信、联通、移动、有线电视等电线杆权属单位承担主要费用，村集体出资和政府财政补贴来承担其余部分费用，以减轻村集体的经济负担。

第四、联合治理。明确牵头协调单位，统筹协调责任分工，全面深入了解问题，确定办理的协同单位、时间进度、阶段性工作等内容，形成合力。

第五、落实责任。责令产权单位限期处理废弃电线杆，并在规定期限内整改；同时加强监管力度，对逾期不整改的单位进行追责，情节严重者给予惩罚。

参考答案说明：本参考答案从“科学规划”“优化流程”“筹措资金”“联合治理”“落实责任”等不同的方面进行了分条撰写。各条要点之间在内容上相互并列，没有交叉。

问题四

“布衣院士”卢永根 许党报国奉献一生

说起“布衣院士”卢永根，他是中国科学院院士，著名水稻遗传学家，一生专注学术，为水稻育种事业发展鞠躬尽瘁；他是华南农业大学的老校长，桃李满天下，为教育事业捐献毕生积蓄；他更是有着70年党龄的老党员，一心爱党、护党、为党。他一生简朴却又很富足。我们要学习卢永根的精神品质，向榜样看齐。

学习卢永根精神，我们要坚定信仰，矢志报国。一方面要铸就忠诚于党、听党召唤的政治品格，加强理论

学习，不断提升党性修养；另一方面要弘扬胸怀祖国、服务人民的爱国精神。信仰无言，坚定不渝就是最好的证明；爱国无声，以身许国就是最美的誓言。卢永根用一生践行对党、对国家、对人民的忠诚之心。他把党员身份放在第一位，把党的生活作为人生必修课。他主动放弃他国优厚条件，坚持为自己的祖国效力。取舍之中，照鉴家国情怀。作为新时代青年，我们要检视自己的思想言行，在国家坐标中找准个人定位，跟着时代的大潮往前走，尽到自己所有的力量，做好要做的事情，砥砺强国之志。

学习卢永根精神，我们还要知行合一，创造价值。既要发扬不畏艰苦，勇于担当，赓续薪火的奋斗精神；也要涵养团结协作，潜心钻研，勇攀高峰的创新精神。理想信念的兑现不是一蹴而就、轻而易举的，必须付出艰苦的努力甚至几代人的探索。同样，卢永根也在用行动证明着自己的努力，他继承恩师遗志，带领团队培育新品种、推广新做法、提高新产值。作为新时代接班人，在风起云涌大浪淘沙、大国博弈殊死搏斗的当下，我们应该敢于、勇于扛起时代的大旗，牢记使命责任，本职岗位上勤勉敬业，去耕耘和创造，为社会做贡献，为人民谋福祉。

学习卢永根精神，我们更要淡泊名利，无私奉献。从小处说，要养成艰苦朴素、节俭惜物的生活习惯；从大处说，要永葆赤子之心，心怀感恩、不忘初心。为理想信念奋斗的过程中，难免滋生懈怠求名，居功自傲，淡忘责任之心。名利于普通人而言，难以全然超脱，但可以做到不醉心、不沉迷。卢永根就用完全清爽干净一生诠释了“无求”“无私”的真谛。他“家徒四壁”“滴米不剩”“抠抠搜搜”，但是他给儿女不留一分、给自己不留遗体，完全地慷慨奉献。作为新时代的建设者，要少点物欲，践行一种适度、戒奢、节制的生活方式；要对他人、对党、对国家、对人民始终谨怀一颗感恩之心，不负信任和厚爱。

奉献担当方能实现人生价值。我们要立足实际，踏踏实实去奋斗，用实际行动诠释爱国爱人民的初心！

文章分析

“布衣院士”卢永根 许党报国奉献一生

【标题的优点：首先，标题的前半部分点明了学习的对象，后半部分点明了学习的品质；其次，形式上，文字简洁明快。】

（1）说起“布衣院士”卢永根，他是中国科学院院士，著名水稻遗传学家，一生专注学术，为水稻育种事业发展鞠躬尽瘁；他是华南农业大学的老校长，桃李满天下，为教育事业捐献毕生积蓄；他更是有着70年党龄的老党员，一心爱党、护党、为党。（2）他一生简朴却又很富足。（3）我们要学习卢永根的精神品质，向榜样看齐。

【开头的优点：★内容方面。范文的开头是紧扣题目给定的“‘布衣院士’卢永根”这一学习对象展开的，指出了（1）他的三重身份及相应的精神品质；（2）对其进行总体性评价；（3）发出呼吁号召，要向其学习。★文字表达方面。使用了“他是……”“他是……”“他更是……”的排比句式，使语言表达有气势、有逻辑。】

学习卢永根精神，我们要坚定信仰，矢志报国。一方面要铸就忠诚于党、听党召唤的政治品格，加强理论学习，不断提升党性修养；另一方面要弘扬胸怀祖国、服务人民的爱国精神。（1）信仰无言，坚定不渝就是最

好的证明；爱国无声，以身许国就是最美的誓言。卢永根用一生践行对党、对国家、对人民的忠诚之心。他把党员身份放在第一位，把党的生活作为人生必修课。他主动放弃他国优厚条件，坚持为自己的祖国效力。取舍之中，照鉴家国情怀。（2）作为新时代青年，我们要检视自己的思想言行，在国家坐标中找准个人定位，跟着时代的大潮往前走，尽到自己所有的力量，做好要做的事情，砥砺强国之志。

【论述段1的优点：★观点句：范文的观点句是紧扣“学习卢永根的先进事迹”这一文章主题提出的。形式上，它在段首处直接写出，位置突出，容易发现。内容上，关键词突出，内容要点明确，可以明显看出它是从“坚定信仰，矢志报国”这一角度入手，指出了卢永根的精神品质。★论述内容：（1）介绍了卢永根忠诚于党、矢志报国的事迹；（2）指出我们应该如何学习践行。注意：以上两个方面层次清晰，论述的针对性强。在论述方法上主要采用了讲道理、举例子相结合的方式，做到了丰富多样。】

学习卢永根精神，我们还要知行合一，创造价值。既要发扬不畏艰苦，勇于担当，赓续薪火的奋斗精神；也要涵养团结协作，潜心钻研，勇攀高峰的创新精神。（1）理想信念的兑现不是一蹴而就、轻而易举的，必须付出艰苦的努力甚至几代人的探索。同样，（2）卢永根也在用行动证明着自己的努力，他继承恩师遗志，带领团队培育新品种、推广新做法、提高新产值。（3）作为新时代接班人，在风起云涌大浪淘沙、大国博弈殊死搏斗的当下，我们应该敢于、勇于扛起时代的大旗，牢记使命责任，本职岗位上勤勉敬业，去耕耘和创造，为社会做贡献，为人民谋福祉。

【论述段2的优点：★观点句：范文的观点句是紧扣“学习卢永根的先进事迹”这一文章主题提出的。形式上，它在段首处直接写出，位置突出，容易发现。内容上，关键词突出，内容要点明确，可以明显看出它是从“知行合一，创造价值”这一角度入手，指出了卢永根的精神品质。★论述内容：（1）阐述了理想信念的实现需要艰苦的努力和探索；（2）介绍了卢永根潜心治学、勇于创新的事迹；（3）指出我们应该如何学习践行。注意：以上三个方面层次清晰，论述的针对性强。在论述方法上主要采用了讲道理、举例子相结合的方式，做到了丰富多样。】

学习卢永根精神，我们更要淡泊名利，无私奉献。从小处说，要养成艰苦朴素、节俭惜物的生活习惯；从大处说，要永葆赤子之心，心怀感恩、不忘初心。（1）为理想信念奋斗的过程中，难免滋生懈怠求名，居功自傲，淡忘责任之心。名利于普通人而言，难以全然超脱，但可以做到不醉心、不沉迷。（2）卢永根就用完全清爽干净一生诠释了“无求”“无私”的真谛。他“家徒四壁”“滴米不剩”“抠抠搜搜”，但是他给儿女不留一分、给自己不留遗体，完全地慷慨奉献。（3）作为新时代的建设者，要少点物欲，践行一种适度、戒奢、节制的生活方式；要对他人、对党、对国家、对人民始终谨怀一颗感恩之心，不负信任和厚爱。

【论述段3的优点：★观点句：范文的观点句是紧扣“学习卢永根的先进事迹”这一文章主题提出的。形式上，它在段首处直接写出，位置突出，容易发现。内容上，关键词突出，内容要点明确，可以明显看出它是从“淡泊名利、无私奉献”这一角度入手，指出了卢永根的精神品质。★论述内容：（1）阐述了为理想信念奋斗过程中存在的问题；（2）介绍了卢永根生活清贫、捐赠所有的事迹；（3）指出我们应该如何学习践行。注意：

以上三个方面层次清晰，论述的针对性强。在论述方法上主要采用了讲道理、举例子相结合的方式，做到了丰富多样。】

奉献担当方能实现人生价值。我们要立足实际，踏踏实实去奋斗，用实际行动诠释爱国爱人民的初心！

【结尾的优点：范文的结尾回扣了主题，并强调了要付诸实际行动。语言精悍，不拖沓。】